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Nawias kwadratowy oznacza pole figury.

F

11y

7

11y
7

Rys. 1

29

W deltoidzie 5/2009 opisano inne

rozwigzanie zadania 2.
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Zadania 2 i 9 pochodzg z LIII Olimpiady
Matematycznej, zadanie 4 — z XLVIII OM.

Narysuj rownolegltobok!  Joanna JASZUNSKA

Kto$ mi kiedy$ powiedzial o zadaniach geometrycznych: Jesli nie wiesz, co zrobic,
narysuj réwnoleglobok! Jakkolwiek zartobliwa i niepowazna moze si¢ ta porada
wydawaé, jednak czasem dziata. Oto kilka przykladow.

1. Kwadraty ABCD i AEFG, tak samo zorientowane, maja wsp6lny tylko
punkt A. Wykaz, ze [ABG] = [ADE].

2. Na bokach AB i AC tréjkata ABC zbudowano, po jego zewnetrznej stronie,
kwadraty ABDFE i ACFG. Punkty M i N sa odpowiednio srodkami odcinkéw
DG i EF. Wyznacz mozliwe wartos$ci wyrazenia M N : BC.

3. W tréjkacie ABC' zachodzi rowno$é¢ AB = AC. Punkt F jest srodkiem
wysokosci AD. Punkt F' jest rzutem prostokatnym punktu D na prosta BE.
Udowodnij, ze X AFC = 90°.

4. Punkt P lezy wewnatrz réwnolegtoboku ABCD, przy czym < ABP = XADP.
Wykaz, ze < PAB = < PCB.

Rozwigzania

R1. Niech punkt X bedzie czwartym wierzcholtkiem réwnolegtoboku BAGX,

a Y — czwartym wierzchotkiem réwnolegtoboku FADY (rys. 1). Réwnolegtoboki
te sy przystajace, poniewaz AB = AD, AG = AFE oraz X BAG + <xDAE =
=360° — 2-90° = 180°. Stad [ABG] = %[BAGX] = %[EADY} =[ADE].O

R2. Niech punkt X bedzie czwartym wierzchotkiem réwnolegtoboku EAGX (rys. 2).
Wtedy CFXE takze jest réwnoleglobokiem (bo CF = AG = W) Wobec tego

punkt NN, jako $rodek jego przekatnej EF', jest tez srodkiem drugiej przekatnej X C.
Analogicznie M jest §rodkiem X B. Stad i z twierdzenia Talesa uzyskujemy M N || BC
oraz MN : BC=1:2.0

R3. Niech punkt X bedzie czwartym wierzchotkiem prostokata ADCX (rys. 3). Wtedy
ABDX jest réwnoleglobokiem o rodku E (bo AX = DC = BD oraz AE = ED), wiec
punkty B, F, E, X sa wspolliniowe. Odcinki AC' i DX sa $rednicami okregu opisanego
na prostokacie ADCX. Ponadto XDFX = 90°, wiec punkt F lezy na tym okregu.

Stad XAFC =90°. O

R4. Niech punkt X bedzie czwartym wierzchotkiem réwnolegtoboku PDAX (rys. 4).
Wtedy PCBX takze jest rownolegtobokiem oraz zachodza réwnosci

() XAXP =<XADP = XABP oraz (xx) XxPXB = <<XPCB.
Z réwnodei (x) (uwzgledniajac wzajemne polozenie odpowiednich punktéw) wynika,
ze punkty P, A, X, B leza na jednym okregu. Wobec tego X PAB = < PX B, co razem
z réwnoscig (xx) daje teze. O

Zadania domowe
5. W szesciokacie wypuklym ABCDEF o polu 1 przeciwlegte boki sg réwne
i réwnolegle. Wyznacz pole tréjkata ACE.

Wskazowka. Niech punkt X bedzie czwartym wierzcholtkiem réwnolegtoboku ABCX.
Wtedy CDEX i EFAX tez sa réwnoleglobokami. . .

6. W trapezie ABCD punkty M i N sa srodkami odpowiednio ramion BC' i AD.
Wykaz, ze AB+ CD =2-MN ize [ABCD] =2-[AMD]. E
Wskazéwka. Uzupelnij dany trapez do réwnolegtoboku:

7. Dany jest trojkat ABC. Wykaz, ze z jego $rodkowych mozna zbudowac tréojkat.
Wskazéwka. Niech punkt X bedzie czwartym wierzchotkiem réwnolegtoboku ABC'X.

8. Dany jest trdojkat rownoboczny ABC. Punkty D i E naleza odpowiednio do
bokéow BC' i AB tego tréjkata i CD = BE. Punkt M jest srodkiem odcinka DFE.
Udowodnij, ze AD =2 - BM.

Wskazowka. Niech punkt X bedzie czwartym wierzchotkiem réwnolegtoboku EBDX.
9. Tréjkat ABC, w ktérym < BAC = 90°, jest podstawg ostrostupa ABCD.
Ponadto zachodzg réwnosci AD = BD oraz AB = CD. Wykaz, ze X ACD > 30°.
Wskazéwka. Niech punkt X bedzie czwartym wierzchotkiem prostokata BACX.
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